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Cíl práce 

 

Předkládaná práce na pozadí antických a středověkých pramenů mapuje vývoj nauky 

o předpovídání počasí od antických počátků, přes její rozšíření arabskými autory, 

zprostředkování Evropě a středolatinské doklady, po její ohlas v bohemikálním prostředí. 

Jednotlivé úseky usilují na základě analýzy textů a jejich dochování o rekonstrukci kořenů 

a tradic, které formovaly středověkou nauku předpovídání povětrnostních jevů, 

a o definování této disciplíny ve vztahu k ostatním přírodním vědám ve středověku. 

Dnes sice předpověď počasí představuje aplikační oblast meteorologie, vychází z analýzy 

tlaku, teploty, vlhkosti a hustoty vzduchu a fyzikálního stavu zemského povrchu. Dříve byl 

detailní rozbor těchto faktorů neuskutečnitelný, předpověď se proto hledala na základě jiných 

metod a předpokladů. V rukopisech bychom texty k předpovídání povětrnostních jevů také 

marně hledali mezi spisy vykládajícími vznik a povahu meteorologických jevů, jež kupodivu 

odkazů k provádění předpovědí počasí obsahují minimum. Předpovídání počasí nebylo 

součástí tehdejší meteorologie, bylo předmětem jiných pojednání, objevujících se 

v rukopisech například pod názvy De pluviis, De aura či De mutacione aeris, jež primárně 

vycházely z jiné tradice, resp. jiných tradic, než byla aristotelská.  

 

 

Struktura a výsledky práce 

 

Úvodem je představeno dosavadní bádání na poli dějin středověkého předpovídání počasí. 

Antický vývoj je poměrně dobře zpracován jak v edicích, dílčích studiích, tak i v komplexnější 

monografii věnované souhrnně antické meteorologii, posun je patrný rovněž ve zpracování 

arabských textů a jejich latinských překladů. Oproti tomu většina středověkých samostatných 

spisů o předpovídání od latinských autorů ještě čeká na své zpřístupnění. Existuje biografický 

a bibliografický přehled těchto latinských spisů, oba se však soustředí na oblast západní 

Evropy. Středoevropský prostor, včetně bohemikálního materiálu, byl v tomto ohledu zcela 

neprozkoumán a dosavadní závěry ohledně předpovídání počasí v českém středověku 

vycházely z tištěných pramenů a jsou zkreslené. Souborná studie, jež by podala podrobnější 

přehled dějin předpovídání počasí, zatím nevyšla. 

 Ve druhém oddíle s názvem ANTICKÁ TRADICE PŘEDPOVÍDÁNÍ POČASÍ jsou představeny 

antické prameny a poznatky, které zásadně ovlivnily středolatinský vývoj. Obecně je pro 

středověké myšlení příznačná náklonnost k antickému dědictví, nijak proto nepřekvapuje, že 

kořeny středověkého předpovídání počasí sahají do antiky.  

Nejstarší vrstvu představuje předpovídání na základě východů a západů hvězd. V této 

souvislosti jsem ve stručnosti poukázala na antické texty (původně nápisy) označované jako 

parapegmata a jejich méně známá středověká pokračování, která se dochovala nejen 

v samostatných textech, ale i jako součást většího celku.  

Druhá kapitola sleduje počátky písemné fixace pravidel pro krátkodobou předpověď. 

Tento způsob odhadu počasí na základě místního pozorování momentálního stavu 
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(atmosféry, chování zvířat apod.), tzv. theofrastovský, v antice převažoval. Zabývá se jím také 

Arátos, jehož báseň se dočkala i ve středověku značného rozšíření. Aristotelés ve svém spise 

Meteorologica problematiku předpovědi počasí nijak zvlášť neřeší, popisuje zde však působení 

Slunce jakožto původce změn v sublunární zóně, což pozdější autoři využili k opodstatnění 

astrologických předpokladů účinku všech planet (Slunce i Měsíc byly též řazeny mezi planety). 

Již v antice je patrný oddělený vývoj meteorologie, která byla na rozdíl ode dneška chápána 

pouze jako výklad o původu a povaze meteorologických jevů (které zahrnovaly rovněž 

zemětřesení, vulkanickou činnost a někdy také komety), a předpovídání počasí.  

Další kapitola se obrací k recepci této látky u Římanů a postupnému pronikání 

astrologických principů do předpovídání počasí, které vyvrcholilo u Ptolemaia, jemuž je 

věnována kapitola následující. Ptolemiaos jako první podal ve svém spise Tetrabiblos návod 

k astrologické předpovědi počasí, aniž by opomenul pravidla pro theofrastovskou 

předpověď. 

Třetí oddíl NÁVAZNOST NA ANTIKU V RANĚ KŘESŤANSKÝCH A RANĚ STŘEDOVĚKÝCH 

TEXTECH O PŘEDPOVÍDÁNÍ POČASÍ odhaluje doklady předpovídání počasí z období po 

rozpadu římského světa a přesunu vzdělanosti do klášterů. Tam přežívá antické učení, avšak 

ve velmi omezené míře, Aristotelés i Ptolemaios jsou zapomenuti. Nakolik se raně křesťanští 

a raně středověcí autoři zabývali předpovídáním počasí, je zkoumáno v kapitole o návaznosti 

na antiku ve vybraných textech těchto učenců. 

Čtvrtý oddíl DE TONITRUIS A DE KALENDIS  je věnován krátkým prognostickým textům 

s pravidly pro předpověď z hromu a začátku roku. Tyto mírně obskurní texty brontologické 

a kalandologické představují svébytné tradice, s pravděpodobnými starověkými počátky a 

nesmírnou oblibou ve středověkých pramenech. I ty si našly cestu do astrologicko-

astronomických sum dotýkajících se problematiky předpovídání počasí, a pronikly tak do 

odborné literatury středověku, přestože stojí na pomezí populárního a naučného žánru.   

Pátý oddíl s názvem ARABSKÁ TRADICE PŘEDPOVÍDÁNÍ POČASÍ A JEJÍ PŘEVZETÍ 

EVROPOU se zaměřuje na přijetí a rozvinutí antické tradice předpovídání v arabském 

písemnictví. Na arabských textech, které se dostaly do latinské kultury, ukazuji metody, které 

arabští autoři připojili k metodám známým z řeckých pramenů (zejména Ptolemaia) a které 

následně přejali středolatinští autoři. V arabském prostředí byla nauka o předpovídání počasí 

obohacena o složité astrologické principy vyplývající z představ o uspořádání světa, které se 

do arabské kultury dostaly z Indie a Persie. Je popsán příchod těchto poznatků na latinský 

západ a sledována role překladatelů a překladů z arabštiny (hledisko výběru textů, v exkursu 

pak způsob vytváření nových termínů apod.). Tyto východní nauky byly v latinském světě 

novinkou a ve středolatinských textech se s nimi znovu a znovu setkáváme. V exkursu je na 

pár příkladech demonstrováno, jakým způsobem se latinští autoři vyrovnávali s do značné 

míry novou látkou, pro niž neměli dostatečně vyvinutou terminologii. 

Následuje šestý oddíl STŘEDOLATINSKÉ TEXTY K PŘEDPOVÍDÁNÍ POČASÍ, jenž ukazuje na 

odlišné přístupy latinských autorů ke svým předlohám, případnou snahu o kritické výhrady 

a zdůvodňování pravidel uváděných v textech s předpovídáním, s nimiž pracovali. Pokusila 

jsem se vystopovat hlavní trasy, jimiž se tyto latinské texty (ať už textů ve smyslu obsahu 
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pojednání, či textů ve smyslu přenášejícího média, tj. rukopisů) a v nich obsažené poznatky 

šířily.  

Ve 13. století je patrná tendence shrnout všechny dosavadní metody předpovídání v rámci 

jednoho díla. Vznikají veliké astrologické sumy, které nicméně obsahují též předpověď 

krátkodobou na základě momentálního stavu ovzduší. Např. Leopold Rakouský v díle 

Compilatio de astrorum scientia pojednává o prognostice počasí, zahrnul sem však též 

brontologické a kalandologické pasáže a theofrastovské předpovídání.  

Ve 14. století se jako významné centrum těchto studií profiluje Anglie, resp. Oxford. Podle 

některých badatelů tato skutečnost souvisí s proměnlivým charakterem počasí na britských 

ostrovech. Domnívám se však, že to lze vysvětlit spíše pro Anglii specifickým zájmem 

o veškeré předpovídání budoucích událostí, jak dokládají i další prognostické texty dochované 

ve velké míře právě v Anglii, a to jak v latinském, tak anglickém znění. Již od 12. století zde 

byly dostupné překlady arabských spisů, v Herefordu a později v Oxfordu, kde ve 14. století 

působila skupina autorů spisů k předpovídání povětrnostních jevů, Richard z Wallingfordu, 

John Ashenden, William Merle. 

Vývoj v 15. století nás zavádí do střední Evropy, kde se nejvýznamnějším centrem 

astrologicko-astronomických studií včetně zkoumání předpovídání počasí stal polský Krakov. 

Tam ale můžeme tato rozvinutá studia stěží odůvodňovat výjimečně rozmanitým 

charakterem počasí. Význam Krakova byl dosud v literatuře k předpovídání počasí opomíjen, 

vyplývá však ze soupisů krakovských univerzitních rukopisů a je potvrzen vyzařováním 

krakovských studií do zahraničí, včetně Čech. Krakovská knihovna disponuje nespočtem 

kopií a excerpt z textů pojednávajících o předpovídání. Vedle opisů již známých děl (překladů 

z arabštiny, ale i spisů západních latinských autorů), tu vznikla i díla původní. 

Nejzajímavějším z nich je De mutatione aeris Petra Gaszowce. 

V rámci přehledu dějin antického a středověkého předpovídání počasí jsem vycházela 

z rozboru relevantních textů, které jsem zkoumala ze tří hledisek. Z hlediska obsahového 

a formálního, dále z hlediska recepce, neboli pokračování v dalších textech a v rukopisné 

tradici. S přesunem do středoevropského prostoru se ukázalo nezbytným přistoupit spíše než 

ke zkoumání obsahu textů k obsahu rukopisů. Až na pár výjimek odsud neznáme žádné 

autory nových děl. Pořizovaly se zde pouze opisy či výtahy z již známých pojednání, následný 

vývoj proto dost dobře nelze sledovat na základě jednotlivých spisů a jejich autorů 

a s textovou analýzou vzhledem k minimálnímu počtu původních traktátů nevystačíme. 

Na základě krakovského materiálu lze doplnit některé dosavadní názory na zastoupení 

středolatinských pojednání k předpovídání počasí v rukopisech. Se zřetelem na 

středoevropský materiál stouplo množství doložených textů (včetně jejich kopií) pro 15. 

století téměř o třetinu - součet textů středolatinských západních autorů v rukopisech se díky 

krakovským kodexům pro 15. století rozšiřuje ze 172 textů na 245 položek. Zároveň bylo 

zpochybněno tvrzení, že v 15. století na rozdíl od 14. století převažují větší kodexy 

s rozsáhlejšími, náročnějšími a sofistikovanějšími traktáty.  

Sedmý oddíl NAUKA O PŘEDPOVÍDÁNÍ POČASÍ VE STŘEDOVĚKÝCH ČECHÁCH odpovídá 

na otázky, nakolik se nauka o předpovídání studovala ve středověkých Čechách, jak se sem 
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dostala a co zahrnovala. Byl nashromážděn korpus relevantních rukopisů, který není jinak 

rozsáhlý, přesto z něj lze vyvodit určité závěry. Ve srovnání se středověkou astronomií 

a aristotelskou meteorologií, jež byly na pražské univerzitě poměrně bohatě studovány, 

a hlavně ve srovnání se středověkým Krakovem, je zjevné, že Čechy v tomto směru výrazně 

zaostávaly. Byly zde sice k dispozici různorodé texty, ale nijak tu nezdomácněly. Nic 

nepoukazuje na to, že by byly předmětem univerzitních čtení nebo dále šířeny. I tak tyto 

dosud neprobádané rukopisy odrážejí rozmanité metody předpovídání povětrnostních jevů, 

jsou dokladem recepce antických, hebrejských, arabských a středolatinských spisů a jsou 

cenným pramenem poznání tehdejších představ nejen o počasí, ale i o světě a jeho fungování. 

Původní předpoklad, že jich nejvíce bude spjato přímo s pražskou univerzitou, se 

nepotvrdil. Karlova univerzita byla ve střední Evropě založena jako první a její rozjezd byl 

slibný. Dokladem nadějného prostředí jsou práce vycházející z Klaretovy skupiny. I do nich 

se promítlo předpovídání počasí, např. na základě výskytu hromu. Pražské univerzitní učení 

ovlivnilo počátky krakovské astronomické školy, k níž zprvu náleželi absolventi Karlovy 

univerzity. Po vydání Dekretu kutnohorského se však situace obrátila, nastal odliv studentů 

i profesorů z Čech na sousední univerzity s astronomickými, příp. astrologickými katedrami. 

Na pražské univerzitě se řešily hlavně teologické otázky. Kvestie i rukopisné doklady svědčí o 

tom, že přírodovědná studia fungovala v omezené míře dále, nicméně ve srovnání 

s Krakovem šlo o naprosto okrajovou záležitost.  

Bohemikální rukopisy zahrnují veškeré metody předpovídání, které známe z řecko-arabské 

tradice a dalšího středověkého prostředí. Předpovídání počasí tady ani jinde netvořilo 

samostatnou vědu, jednalo se spíše o soubor vědomostí z různých tradic. Astrologická 

prognostika sice v pramenech převládá, přesto není možné předpovídání počasí ve 

středověku, ani v bohemikálním prostředí, zúžit na „astrometeorologii“, jako to učinili autoři 

monografie o dějinách meteorologie v českých zemích, Karel Krška a Ferdinand Šamaj. 

Předpověď z nebeských těles byla pouze jednou z možných, byť nejvíce preferovaných 

metod.  

Co se týče vztahu předpovídání počasí k meteorologii, v kodexech nejsou pospolu 

meteorologické texty a texty k předpovídání počasí. Aristotelská meteorologie, jež byla 

přednášena na univerzitě a byla povinnou součástí výuky, se v předpovídání příliš 

neprojevuje, a naopak, předpovídání není předmětem aristotelské meteorologie. Předpovídání 

počasí bylo zkoumáno v rámci studia účinku nebeských těles na pozemský svět, proto se 

v rukopisech objevuje po boku astronomie, astrologie a lékařství.  

Závěrečná část práce, INDIKÁTORY ZMĚNY POČASÍ - SIGNA PRONOSTICA?, je pokusem 

o rekapitulaci chápání znamení počasí jakožto znaků, na jejichž základě se v dějinách antické 

a středověké nauky povětrnostní jevy předpovídaly. Původně jednoduchá znamení 

vypozorovaná v každodenním životě byla v arabské tradici doplněna systémem předpovídání, 

který umožňoval předpovídání na základě složitých astrologických, ale přesto tehdejší 

přírodní filosofií podložených, principů vyplývajících z tehdejších představ o uspořádání 

světa.  Poslední oddíl představuje shrnutí názorů antických a středověkých učenců o povaze 

těchto znamení a hledání jejich primárních a sekundárních příčin.    
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Nauka o předpovídání počasí nebyla nijak metodicky vymezena, neměla žádný samostatný 

modus vivendi. Tradice se mísily nejen v jednotlivých rukopisech, ale i v jednotlivých textech, 

v nichž se autoři pokoušeli podchytit veškeré dostupné metody. Tuto multidisciplinaritu je při 

sledování středověkého vývoje třeba zachovat. Pokud na multidisciplinaritu nehledíme a 

nerespektujeme-li její různorodé tradice (a opovrhujeme-li astrologií), nemůžeme podat 

systematický přehled středověkého předpovídání počasí, ani specifikovat jeho místo mezi 

dalšími disciplínami, které ve středověku popisovaly tehdejší svět. 
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